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Види фінансової стратегії підприємства
У статті здійснено аналіз сутності та існуючих підходів до класифікації видів 

фінансових стратегій підприємств. Розкрито особливості окремих видів фінансових  
стратегій підприємства. 

В статье осуществлен анализ сущности и существующих подходов к классифика-
ции видов финансовых стратегий предприятий. Раскрыты особенности отдельных 
видов финансовых стратегий предприятия.

This article analyzes the nature and current approaches to classifi cation of fi nancial 
strategies companies. The features of certain types of fi nancial strategies of the enterprise.

Ключові слова: фінансова стратегія, види, стабілізація, зростання, ліквідація.

Постановка проблеми
 Ключова роль фінансових ресурсів підприємства обумовлює розгляд фінан-

сової стратегії  як окремого напряму в економічній літературі. Цьому сприяє той 
факт, що фінансові ресурси можуть бути конвертовані в будь-які інші ресурси в 
короткий проміжок часу. Цю фінансову категорію можна віднести до молодих, 
оскільки відсутній єдиний підхід до розуміння і визначення самого поняття «фі-
нансова стратегія» та його сутності, а також практики розроблення фінансової 
стратегії як окремого елементу на українських підприємствах. Складність фор-
мування стратегії пов’язана з необхідністю врахування великої кількості дина-
мічних, нечітких, не завжди формалізованих цілей та орієнтирів, виникає віро-
гідність формування стратегії на основі суперечливих орієнтирів.

Важлива роль фінансової стратегії в забезпеченні стійкого функціонування та 
розвитку підприємства обумовлює необхідність подальшого наукового пошуку 
щодо з’ясування її сутності та аналізу існуючих підходів до видової класифікації 
цих стратегій.
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Аналіз останніх досліджень і публікацій
Поняття «стратегія підприємства» в різні часи визначалося по-різному. Так, 

Р.Ф. Харрод поєднав аналіз Кейнса зі своїми ідеями в моделі економічного ци-
клу, що включає принципи акселератора та механізм мультиплікатора, що орі-
єнтовано на стратегію економічного зростання [1]. Англійський учений Дж.М. 
Мейєр під стратегією (стратегічним управлінням) розумів процес оцінки зо-
внішнього середовища, формулювання цілей, прийняття рішень, їх реалізації та 
контролю [2].  

Учений Д. Норт акцентував увагу на формуванні гнучких інституційних 
структур і суб’єктів (компаній), здатних у результаті довготривалих процесів 
розвитку виходити на створення ефективних систем, що вимагають відповідних 
рішень [3]. Людвіг Мізес орієнтував стратегії компанії на отримання прибутку за 
умови максимальної свободи керівників [4].

Чандлер розглядав стратегію як визначення основних довгострокових цілей і 
завдань підприємства, вжиття заходів і розподілу ресурсів, необхідних для вико-
нання поставлених цілей. Його підхід є основою для сучасних підходів до трак-
тування поняття «стратегія» українськими вченими [5]. 

У свою чергу А.Н. Герчикова визначає стратегію як розраховану на перспек-
тиву систему заходів, що забезпечує досягнення конкретних намічених цілей 
[6, c. 110]; С.А. Яковлев вважає, що під стратегією слід розуміти певну систему 
цілей і шляхів їх досягнення [7]. Дослідник Т.Н. Данилова зазначала: «Якщо цілі 
визначають те, до чого прагне організація, що вона хоче отримати в результаті 
своєї діяльності, то стратегія відповідає на питання, яким чином і в який спосіб 
організація зможе досягти своїх цілей в умовах мінливого конкурентного ото-
чення» [8]. Учений А.Н. Сирбу розуміє під поняттям «стратегія» певну модель 
дій, необхідних для досягнення намічених цілей шляхом координації та розпо-
ділу ресурсів [9].

Існують також інші погляди. Стратегія – це план. Так, О.П. Коробейніков 
розуміє під стратегією довгострокові плани вищого керівництва з досягнення 
перспективних цілей організацій [10], Т.Н. Данілова визначає стратегію як де-
тальний комплексний всебічний план [8]. 

Стратегія – це інструмент формування та досягнення цілей підприємства. 
Вказаної позиції дотримується Н.В. Моісєєва, визначаючи стратегію як інстру-
мент формування загальної ідеї майбутнього, деталі якої уточнюються відповід-
но до необхідних змін [11].

Стратегія – це правила, способи реакції. Дослідник А.П. Градов визначає 
стратегію як набір правил і засобів, за допомогою яких система досягає осно-
воположних цілей розвитку [12, c. 116]. На думку Р. Беллмана стратегія – це пра-
вило, яке визначає, що робити, якщо відомий сьогоднішній стан [13, c. 30-31]. 
Учений М. Портер вважає, що стратегія є способом реакції на зовнішні можли-
вості та загрози, внутрішні сильні та слабкі сторони.

Не вирішені раніше частини загальної проблеми
Очевидно, що поняття «стратегія» не є однозначним. Відповідно, не є одно-

значними й підходи вчених до визначення сутності та видів фінансової стратегії 
підприємства, оскільки вони будуються на визначенні «стратегія підприємства».

Формулювання цілей статті
Метою статті є визначення видів фінансової стратегії, аналіз причинно-

наслідкового зв’язку вибору тієї чи іншої фінансової стратегії, оцінка факторів, 
що впливають на вибір фінансової стратегії.
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Виклад основного матеріалу дослідження
Існує розповсюджена класифікація видів, якої дотримуються в різних інтер-

претаціях Н.Н. Ілишева, І.П. Хоминич, А.М. Ковальова, А.Н. Жилкіна та інші 
[12].

Так, Н.Н. Ілишева вважає, що існує два види фінансової стратегії [14]: 
1. Загальна, що регламентує досягнення загальних цілей і завдань фінансової 

діяльності, а також систему фінансових стратегій окремих завдань.
2. Фінансова стратегія окремих завдань, що розробляється з метою досяг-

нення конкретних цілей і завдань та є компонентом вищезазначеної фінансової 
стратегії.

На думку А.М. Ковальової, слід виділити три види фінансової стратегії [15, 
c. 272]:

1. Генеральна фінансова стратегія, що регламентує фінансову діяльність під-
приємства, її базові напрями та питання. У рамках цієї стратегії вирішуються 
завдання формування фінансових ресурсів по виконавцях і напрямах роботи, 
визначаються взаємовідносини з бюджетами всіх рівнів, а також напрями фор-
мування та використання фінансових ресурсів. Як правило, таку стратегію роз-
робляють не менше одного року.

2. Оперативна фінансова стратегія призначена для поточного управління 
фінансовими ресурсами. Вона розробляється в межах генеральної фінансової 
стратегії та деталізує її на конкретному проміжку часу (місяць, квартал, півріч-
чя). Оперативна фінансова стратегія охоплює такі напрями, як доходи та випла-
ти за цінними паперами, розрахунки з постачальниками та покупцями.

3. Фінансова стратегія досягнення окремих стратегічних завдань полягає у 
виконанні конкретних фінансових операцій, спрямованих на реалізацію більш 
глобальних цілей підприємства.

Залежно від джерел фінансової діяльності підприємства, що використову-
ються, В.В. Баранов виділяє такі види фінансових стратегій [16, c. 23]: стратегія 
самофінансування; стратегія позичкового фінансування; стратегія венчурного 
фінансування; стратегії, спрямовані на використання нетрадиційних джерел фі-
нансування.

Залежно від ступеня ризику, на який готове йти підприємство для досягнення 
поставлених цілей і завдань, фінансова стратегія, на думку А.В. Комарова, поді-
ляється на два види: агресивну й обережну [17]. На тих же підставах В.Р. Веснін 
виділяє наступальну, захисну та наступально-захисну стратегії [18, c. 309]. У 
свою чергу Т.Н. Данилова виділяє чотири види стратегій: агресивну, помірно 
агресивну, консервативну та розвинуту [8].

Незважаючи на ключову роль фінансів у системі управління організацією, 
не варто відокремлювати фінансову стратегію від стратегій інших підрозділів, 
оскільки в діяльності підприємства вони є взаємопов’язаними. Якщо фінансо-
ва стратегія цілком співвідноситься з виробничою та маркетинговою, то можна 
говорити про максимальну реалізацію загальної стратегії бізнесу [9]. Виділяють 
такі види фінансової стратегії:

1. Фінансова стратегія стабілізації розглядається О.П. Коробейніковим, 
Д.М. Гвішіані, В.К. Щербко. Її застосовують в умовах нестабільності за падіння 
фінансово-господарських показників, виникненні довгострокових фінансових 
складнощів. Фінансова стратегія стабілізації полягає в адаптації діяльності до 
умов зовнішнього середовища, усуненні загроз, зниженні ризиків роботи, під-
вищенні рівня ефективності взаємодії підприємства з партнерами та контраген-
тами. Її також використовують для оптимізації циклів залучення та вкладення 
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фінансових ресурсів, запобігання їх нестачі. Як правило, така стратегія застосо-
вується з метою урівноваження всіх аспектів фінансової діяльності та наступно-
го переходу до фінансової стратегії зростання.

2. Фінансова стратегія зростання розглядається О.П. Коробейніковим, О.В. 
Вишневською, В.А. Горемикіним, М.М. Одинцовим. Ця стратегія спрямована 
на отримання позитивного ефекту за рахунок розширення ділової активності 
підприємства в умовах стабільного зовнішнього середовища та сегмента ринку, 
що динамічно розвивається, у якому працює підприємство. Стратегія переслідує 
такі цілі: збільшення обігу капіталу, частки ринку, розширення меж фінансової 
діяльності, досягнення позитивної динаміки розвитку. Залежно від специфічних 
умов середовища можливе використання таких видів фінансових стратегій зрос-
тання:

• інтегроване зростання забезпечує фінансову підтримку інтеграції підпри-
ємства, що пов’язане з придбанням інших організацій;

• інтенсивне зростання забезпечує фінансову підтримку агресивного захо-
плення ринку, розширення його меж за допомогою використання нових видів 
продукції;

• обмежене зростання – стратегія, яка є аналогічною попередній, проте реа-
лізація планів відбувається стриманіше;

• диверсифіковане зростання забезпечує збільшення видів фінансової діяль-
ності, а також необхідне фінансування розширення меж виробничо-збутової ді-
яльності підприємства.

3. Фінансова стратегія виживання досліджувалась Е.М. Коротковим, Д.М. 
Гвішіані, Х. Віссемом. Вона застосовується в умовах глибокої кризи в стані, що 
близький до банкрутства, полягає в застосуванні швидких скоординованих дій, 
які базуються на максимально точних розрахунках. Утілюються програми з пе-
ребудови систем управління, фінансово-господарської діяльності, зміни струк-
тури бізнес-портфеля, джерела фінансових ресурсів. Ключовою метою стратегії 
є максимально швидке виведення підприємства з кризи та перехід до стратегії 
стабілізації. Для розроблення та реалізації такої стратегії застосовують жорстку 
централізацію всіх видів діяльності. Можливе використання таких видів фінан-
сової стратегії виживання:

• стратегія скорочення  − полягає у відмові від частини видів діяльності з 
метою отримання кращих фінансових результатів на найбільш пріоритетних на-
прямах;

• стратегія реструктуризації – полягає у приведенні структури фінансово-
господарської діяльності підприємства у відповідність до умов зовнішнього се-
редовища.

4. Фінансова стратегія ліквідації досліджувалася О.П. Коробейніковим, В.А. 
Горемикіним, В.С. Кузнєцовим. Вона розглядається як підвид стратегії вижи-
вання, проте є досить специфічною для її самостійного розгляду; полягає в за-
безпеченні максимально ефективного процесу ліквідації всього підприємства, 
повного забезпечення фінансових інтересів акціонерів і кредиторів, а також за-
безпечення мінімізації збитків.

5. Комбінована фінансова стратегія розглядалася В.А. Горемикіним та В.С. 
Кузнєцовим. Вона забезпечує реалізацію цілей і завдань діяльності підприєм-
ства, що знаходяться одночасно у площині кількох вищезазначених стратегій.

Висновки
Таким чином, стратегія компанії є з одного боку ідеологією розвитку, що кон-

кретизована у вигляді орієнтирів і станів компанії, послідовності дій, спрямо-
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ваних на їх досягнення в межах визначених цілей, а з іншого боку стратегію 
можна визначити як модель цілей, дій, можливостей компаній на стратегічну 
перспективу, в основу створення та реалізації якої покладено організацію й 
управління фінансовими та іншими ресурсами компанії, тобто фінансовий ме-
неджмент. Зокрема, фінансова стратегія є з одного боку системою формування 
та втілення пріоритетних фінансових цілей підприємства шляхом ефективного 
залучення та використання фінансових ресурсів, координації їх потоків, забез-
печення необхідного рівня фінансової безпеки на основі постійного обліку змін 
факторів зовнішнього та внутрішнього середовищ, а з іншого боку − складною 
багатофакторно-орієнтованою моделлю дій і заходів, які необхідні для досягнен-
ня визначених перспективних цілей у загальній концепції розвитку в галузі фор-
мування та використання фінансово-ресурсного потенціалу компанії; охоплює 
такі напрями діяльності підприємства, як аналіз фінансового стану, управління 
структурою та вартістю капіталу, оптимізація основних та оборотних фондів, 
безготівкові розрахунки, розподіл прибутку, політика в галузі цінних паперів, 
податкова та цінова політика, облік і фінансова оцінка ризиків.

Варто виділити такі види фінансової стратегії: фінансову стратегію ста-
білізації, що застосовується в умовах нестабільності при падінні фінансово-
господарських показників, виникненні довгострокових фінансових складнощів; 
фінансову стратегію зростання, що спрямована на отримання позитивного ефек-
ту за рахунок розширення ділової активності підприємства в умовах стабільно-
го зовнішнього середовища та сегмента ринку, у якому працює підприємство; 
фінансову стратегію виживання, що застосовується в умовах глибокої кризи у 
стані, близькому до банкрутства, поля гає в застосуванні швидких скоординова-
них дій, що базуються на максимально точних розрахунках; фінансо ву стратегію 
ліквідації, що забезпечує максимально ефективний процес ліквідації всього під-
приємства, а також комб іновану фінансову стратегію.

Вибір тієї чи іншої фінансової стратегії визначає особливості  роботи підпри-
ємства на весь стратегічний період. Він залежить від зовнішніх і внутріш ніх 
факторів, що впливають на підприємство, прогнозів, досвіду та інтуїції керів-
ництва.
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Класифікація інформації та способи 
її відображення для використання 

в діяльності підприємства
У статті розглянуто сутність інформації, її значення в економічній безпеці під-

приємства, підходи до класифікації інформації за різними класифікаційними ознаками. 
Систематизовано способи відображення інформації для використання її в діяльності 
суб’єктів господарювання.

В статье рассмотрена сущность информации, ее значение в экономической без-
опасности предприятия, подходы к классификации информации по различным клас-
сификационным признакам. Систематизированы способы отображения информации 
для использования ее в деятельности субъектов хозяйствования.

The article describes the essence of information, its signifi cance in enterprise economical 
security as well as approaches to the classifi cation of information according to different 
classifi cation attributes. Methods of information representation for using in business entity 
activity are systematized.

Ключові слова: інформація, економічна безпека, відображення інформації, класи-
фікація інформації.

Постановка проблеми
Господарська діяльність здійснюється в різних сферах економіки та безпо-

середньо пов’язана з використанням різноманітної інформації, оскільки без її 
необхідного обсягу та якості неможливо забезпечити розвиток підприємства на 
основі високотехнологічного виробництва, ефективних методів організації пра-
ці. У сучасних умовах розвитку ринкових відносин в економічній сфері інфор-
мація є своєрідним товаром, який може забезпечити зростання або зниження 
рівня економічної безпеки підприємств. Зважаючи на це, будь-яка інформація 
має попит, але відсутність єдиного підходу до трактування сутності та класи-
фікації інформації ускладнює процеси управління нею, а отже, унеможливлює 
гнучкий контроль за впливом інформаційних потоків на рівень економічної 
безпеки підприємств. 


